   15 ноября МКОУ «СОШ №2 п. им. Карла Либкнехта» открыла свои двери  для 60 учителей и педагогических работников г.Курска, г. Курчатова, Курского, Курчатовского, Октябрьского, Медвенского и Большесолдатского районов  Курской области. Все мероприятия в программе  «Дня открытых дверей» были объединены общей темой «Формирование навыков  учебно  - исследовательской и проектной  деятельности на урочных и внеурочных занятиях по математике».
Хозяева мероприятия встретили своих  гостей в современном, недавно отремонтированном актовом зале. Отчеты о работе методических объединений  учителей математики Курчатовского района и  школ района были представлены в виде стендовых докладов. Настроение участникам и гостям  «Дня открытых дверей» подняли зажигательныетанцы школьного хореографического коллектива «Юность» - «Танец огня» и «Графики функций» – и отрывок театрализованного представления «Колесо времени».
В программе мероприятия  были рассмотрены  теоретические вопросы.
«Лаборатория современного урока»  объединила в себе все ступени общего образования. Были  проведены  открытое занятие по математике  в детском саду  «Солнышко»  п. им Карла Либкнехта, открытые урокиматематики  в  начальной школеМКОУ «СОШ №2 и СОШ №1» п. им. Карла Либкнехта»  и в средней -МКОУ «Дичнянская СОШ», МКОУ «Иванинская СОШ» и МКОУ «СОШ №2 п. им. Карла Либкнехта».
Внеурочная деятельность была представлена работой творческих мастерских   по подготовке «Исследовательского проекта на метапредметной основе», «Практико - ориентированного проекта», и «Стендового доклада». Участники  семинара работали над проектами под руководством учителей МКОУ«СОШ №2 п. им Карла Либкнехта» и МКОУ «Афанасьевская СОШ».
[bookmark: _GoBack]Все мероприятия, проведенные в рамках региональной «Недели математики» на базе Курчатовского района, получили положительные отзывы коллег.  Гости  отметили  радушный прием и хорошую организацию  работы  стажировочной  площадки.




