Проектная технология - это:

 - технология реализующая личностно-ориентированную направленность; 

- технология деятельности, соответствующая ФГОС второго поколения;

 - технология, воспитывающая базовую культуру личности;

 - развивающая умения и желание самовыражения, самопроявления, самопрезентации и рефлексии, а значит, способствующая саморазвитию обучающегося;

 - воспитывающая самостоятельность, целеустремленность, коллективизм, толерантность, ответственность, инициативность и творческое отношение к общему либо собственному делу.

        Использование метода проектов создает условия для более полной самореализации учащихся в их познавательной и преобразовательной деятельности, повышает мотивацию к обучению, способствует развитию интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности и ответственности, умений планировать, принимать и оценивать результаты работы.

 В итоге учащиеся приобретают опыт решения реальных проблем, необходимый для будущей самостоятельной жизни.
      Научить ученика думать – это значит сделать для него значительно больше, чем только снабдить определенным объемом знаний.

      Хотелось бы обратить внимание на воспитательные возможности этой технологии как движущей силы развития школьника, т.е. воспитания у обучающегося коммуникативной, нравственной, правовой, интеллектуальной и информационной, экологической, художественной, экономической, трудовой, развития самостоятельности детей, умения благотворно влиять на общество.

      Проект также предусматривает личностный подход в обеспечении мотивации проектной деятельности, так как только личная заинтересованность ученика в получении результата может поддерживать его самостоятельность и целеустремленность, упорство и настойчивость, помогать преодолевать трудности и проблемы, возникающие в процессе проектной деятельности.

	   Комитет образования и науки Курской области
ОГБУ ДПО КИРО
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Семинар-практикум 
молодых учителей математики Курской области 
в рамках Школы молодого учителя 
(отделение учителей математики регионального учебно-методического объединения в системе общего образования 

Курской области)
«Интеграция проектной деятельности в учебный процесс и ее значение»

Дата проведения: 31 октября 2019 года

Место проведения: МБОУ «Школа №52» г. Курска

пр-т Дружбы, д.14


Человека нельзя «сделать», «произвести», «вылепить» как вещь, как продукт, как пассивный результат воздействия извне, но можно только обусловить его включение в деятельность, вызвать его собственную активность. 
                                                                                          Батищев Г. С.

План проведения
	9.00-9.30
	Регистрация участников занятия

	9.30-9.50
	Открытие занятия « Интеграция проектной деятельности в учебный процесс и ее значение»

Чаплыгина М.Е., доцент кафедры ЕМО ОГБУ ДПО КИРО

Жиленкова Н.Н., преподаватель кафедры ЕМО ОГБУ ДПО КИРО, зам.директора по УВР

 Гимназия №25 г. Курск

	9.50 -10.05
	«Воспитательное воздействие на учащихся посредством применения технологии проектного обучения»
Лукьянчикова Л.И., учитель математики 
СОШ №5 г. Курск

	10.05-10.20
	Проект учащихся «Съезд геометрических фигур»
Смирнова С.Ю., учитель математики
 Гимназия №25 г. Курск

	10.20-10.50
	«Привлечение учащихся к участию в проектной деятельности в рамках сотрудничества Школа-Вуз»
Крыжевич Л. С.,
к. т. н., кафедра информационной безопасности КГУ

	11.00-11.15
	«Реализация самостоятельного научного поиска через участие учащихся в межшкольной научно-практической конференции «Математика плюс»

Астанкова И.А., учитель математики 

СОШ № 52 г. Курск

	11.15-12.30
	Работа секций конференции «Математика плюс»

	12.30-13.00
	Подведение итогов работы 
Жиленкова Н.Н., преподаватель кафедры ЕМО ОГБУ ДПО КИРО, зам.директора по УВР

 Гимназия №25 г. Курск


       Важнейшие задачи современного общего образования в школах РФ можно сформулировать следующим образом:

– научить организовывать свою деятельность: определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты;

– научить объяснять явления действительности (природной, социальной, культурной, технической среды), т.е. выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать их значимость;

– научить ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей: различать факты и их оценку, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формировать и обосновывать собственную позицию;

– научить решать проблемы, связанные с выполнением человеком определенной социальной роли (избирателя, потребителя, пользователя, жителя определенной местности и т.д.), сформировать умение анализировать конкретные жизненные ситуации и выбирать способы поведения, адекватные этим ситуациям;

– сформировать ключевые навыки (ключевые компетентности), имеющие универсальное значение для различных видов деятельности: навыки решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативные навыки, навыки измерений, навыки сотрудничества;

– подготовить к профессиональному выбору, т.е. научить ориентироваться в мире профессий, в ситуации на рынке труда, в системе профессионального образования, в собственных интересах и возможностях, подготовить к условиям обучения в профессиональном учебном заведении, сформировать знания и умения, имеющие опорное значение для профессионального образования определенного профиля.

    Актуальным в педагогическом процессе становится использование методов и методических приемов, которые формируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения. К таким методам и приемам могут быть отнесены проектные технологии, которые учителя-предметники могут использовать как на уроке, так и во внеурочной и внеклассной работе.
