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Использование в преподавании математики средств стимулирования познавательной активности школьников
Проблема активности личности в обучении – одна из актуальных как в педагогической науке, так и в образовательной практике.

Активность учащихся в обучении находит проявление в их отношении к познавательной деятельности: в состоянии готовности, стремлении к самостоятельной деятельности, направленной на усвоение индивидом общественного опыта, накоплению знаний и способов деятельности, а также в качестве этой деятельности, осуществляемой путем выбора оптимальных способов достижения цели познания. Самостоятельность учащихся связана с ини​циативой в определении объекта, способов деятельности без участия взрослых и помощи со стороны, что требует определённой активности. Поэтому познавательная активность и самостоятельность неразрывны, их трудно обособить. Источником познавательной активности и самостоятельности являются потребности учащихся в приобретении знаний, овладении способами учебно-познавательной деятельности, в самоутвер​ждении, самовыражении и т. п. Учащийся должен хотеть и уметь развивать себя, самосовершенствоваться.

Основой, определяющей интенсивность и направление развития личности, являются социальные и духовные потребности улучшать и совершенствовать себя. В основе развития познавательных потребностей лежат любопытство, любознательность, интерес, склонность, осознанное самообразование, творческий поиск, стремление к истине, рефлексия.

Широкие возможности для самостоятельной работы учащихся с источниками информации и развития их познавательных способностей предоставляют задания по подготовке коротких сообщений к урокам, которые даются поочередно отдельным учащимся. Темы для сообщений рекомендует учитель, и они могут быть по истории вопроса, приложениям математики, жизни и деятельности выдающихся педагогов-математиков. Сообщения оживляют урок, способствуют развитию способностей школьников, развивают интерес к математике. Готовя выступления, учащиеся приобретают навык работы с различными источниками информации, учатся выбирать главное из прочитанного и излагать материал лаконичным математическим языком.
Одним из видов заданий, развивающих самостоятельность мышления и умения кратко излагать текст в письменной форме, является сочинение. При написании сочинения учащиеся проделывают полезную работу: изучают учебную и научно–популярную литературу по теме, отбирают из большого материала необходимый минимум. Тематика сочинений разнообразна. 
1.  История какого–нибудь вопроса («История обыкновенных дробей»,     «История возникновения процентов», «История развития буквенной символики»).

2. Приложение математики в какой–нибудь области знаний
(«Математика в биологии», «Геометрия вокруг нас»). 
3. Обобщение какого–либо раздела программы, изучаемого в разных 
классах. («Все, что я знаю о треугольнике», «Развитие понятия числа»). 

Положительное влияние на самореализацию учащихся оказывают задания по составлению задач. Для выполнения такой работы надо иметь знания об определенных явлениях, о соотношении различных величин, участвующих в процессах, уметь выбрать данные в соответствии с действительностью. Составлять задачи можно: 

- по определенной теме (проценты, нахождение дроби числа, построение диаграмм, свойство корней квадратного уравнения.);

- по данной фигуре, графику, рисунку;


- по применению математики в какой-нибудь отрасли народного хозяйства;

- по составлению логических задач, числовых ребусов, чайнвордов. 

При составлении задач у учащихся вырабатывается навык творческой работы. Давая возможность учащимся внести свой вклад в поиск рационального условия задачи, мы не только побуждаем их работать упорнее, но и развиваем у них желательный склад ума.


На развитие познавательной активности и творческого мышления решающее значение оказывает рассмотрение различных способов решения задач, ознакомление с различными методами, существующими в математических исследованиях, и закрепление их в практической деятельности. Задачи делятся на алгоритмические, полуалгоритмические, эвристические. Роль алгоритмических задач в обучении математике очень важна. Решение задач этого типа легко и быстро приводят к желаемому результату, незнание же алгоритмов ведет к многочисленным ошибкам, потере времени и неуверенности в себе. К полуалгоритмическим задачам относятся задачи, методы решения которых имеют обобщенный характер и не могут быть полностью сведены к одному из известных алгоритмов. В эвристических задачах необходимо выявить некоторые скрытые связи между элементами условий и требований. Это задачи олимпиадного характера. В классе всегда найдется ученик, который мыслит отлично от остальных, нестандартно. После решения некоторых задач можно попросить решить ее по-другому. Например, решение задач на нахождение дроби от числа или числа по его дроби в 6 классе, задачи по геометрии и т.д. 
Формирование познавательной активности возможно при условии, что деятельность, которой занимается ученик, ему интересна. И наоборот, «воспитать у детей глубокий интерес к знаниям и потребность в самообразовании – это означает пробудить познавательную активность и самостоятельность мысли, укрепить веру в свои силы»[1, с.88]. Главным условием формирования познавательной активности школьников являются содержание и организация урока. Отбирая материал и продумывая приемы, которые будут использованы на уроке, прежде всего нужно оценивать их с точки зрения возможности возбудить и поддерживать интерес к предмету.
Одним из таких приемов является проведение нетрадиционных уроков. Это уроки-сказки, уроки-путешествия, диспуты, соревнования, турниры, интегрированные уроки. Уроки такого характера формируют положительные мотивацию и отношение школьников к учебной деятельности, развивают их стремление к более глубокому познанию изучаемых предметов, потребность в самообразовании, а также стимулируют мыслительную и познавательную деятельность учащихся, повышают эффективность обучения. Например,  интегрированные уроки «Алгоритм вычисления производной сложной функции», 10 класс (алгебра + информатика), «Десятичные дроби и действия над ними», 5 класс (математика + экология) и т.д. 

Среди различных способов активизации познавательной деятельности одним из эффективных средств являются дидактические игры. Дидактическая игра – это одна или несколько математических задач, предлагаемых в занимательной форме и, как правило, с элементами соревнования.  Она не только позволяет проверить умения учащихся выполнять математические действия, анализировать, сравнивать, подмечать закономерности, но и развивает у учащихся аналитическое мышление, умение излагать мысли и свою точку зрения, ставить проблему, организовать работу по ее решению, но и значительно повысить интерес к математике, снять усталость, а также способствует развитию внимания, сообразительности, активизирует чувство соревнования, взаимопомощи.
Включение в урок элементов дидактических игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Разнообразные игровые действия, в ходе которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету. Увлекшись, дети не замечают, что учатся. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагая все усилия, чтобы не подвести товарищей по игре.
Для саморазвития учащегося учитель должен стремиться к тому, чтобы в процессе работы учащиеся как можно больше теорем «открывали» сами. Важным шагом в этом направлении является проведение лабораторных работ. Например,  лабораторная работа, в процессе выполнения которой учащиеся «открывают» число «пи». В качестве домашнего задания учащимся предлагается сделать и принести в класс круги различных диаметров, сделанные из картона и нитки. На уроке учитель предлагает ученикам обвести один из кругов карандашом, затем эту окружность «опоясать» ниткой, а затем распрямить ее. Длина нитки будет примерно равна длине данной окружности. То же самое они проделывают с остальными кругами. Учащиеся сами делают вывод, что чем больше диаметр окружности, тем больше ее длина. Затем для каждого случая предлагается найти отношение длины окружности к длине ее диаметра. Это отношение одинаково для всех кругов, его обозначают греческой буквой «пи» [3, с.27].

Большие возможности для реализации  творческих способностей учащихся предоставляют практические работы. В процессе их выполнения они совершенствуют свои действия, формируют способность пользоваться ими, обнаруживают связь математики с жизнью.

Примеры практических работ:

-задания по вычислению объемов, площадей (параллелепипед);
-вычерчивание диаграмм; 

- составление разного рода смет;
- измерительные работы на местности;
- моделирование (мозаика из пластилина).
Использование практической направленности и метапредметных связей на уроках математики также способствует формированию мотивации познавательной активности учащихся.
В программе по математике указано, что математика, давно став языком науки и техники, в настоящее время всё шире проникает в повседневную жизнь и обиходный язык, всё более внедряется в традиционно далёкие от неё области. Поэтому важен вопрос осуществления метапредметных связей, что способствует повышению познавательного интереса. Известно, что прочность и практическая значимость приобретённых знаний во многом зависит от того, насколько они применяются не только в той области, где эти знания приобретены, но и в других ситуациях.

На уроках учителю необходимо показать, что знание математики необходимо во всех областях, а также знания других предметов можно использовать в математике.

Например: 1. «На земном шаре обитают птицы - безошибочные составители прогноза погоды на лето. Если вы правильно решите примеры, записанные на доске, то вы узнаете одну из них». Замените частные буквами, и вы узнаете такую птицу. (Фламинго из песка строят гнёзда в форме усеченного конуса, в верхнем основании делают углубления, в которые откладывают яйца. Высота гнезда зависит от того, каким будет лето: сухим или дождливым. Если лето ожидается дождливым, то гнёзда строятся высокими, чтобы их не могла затопить вода, если засушливое, то более низкими).

2. Или, решив пример, вы получите массу черепахи-гиганта, живущей на островах Тихого океана. Она такой величины, что дети могут кататься, сидя на ее панцире.

(Самая крупная в мире черепаха весит 600 кг. Она называется дермохелис. Из ее панциря изготавливают украшения, а мясо и яйца идут в пищу).

3. Решая примеры и располагая ответы примеров в порядке возрастания, вы получите название города, единственного в своем роде, другого такого нет на свете. Он стоит в море, на 118 островах, расположенных в 4 км от суши. В этом городе нет автобусов, троллейбусов, а средством передвижения являются речные трамваи–катера и гондолы (Венеция).

4. Решив пример, вы узнаете, в каком году Петр I завез в Россию картофель.

Использование на уроках информации по другим предметам позволяет осуществлять метапредметные связи, воспитывать у учащихся любознательность, стремление познавать новое, расширить их кругозор.
В нынешнее время, время вхождения в нашу жизнь информационных и коммуникационных технологий, просто необходимо использование новых технологий в обучении, ориентированных на развитие творческих способностей учащихся. Без современных компьютерных технологий в обучении математики не обойтись. На современном уроке компьютер играет большую роль, позволяя сделать сложную науку математику более доступной. Использование информационных технологий на любом этапе учебной деятельности делает уроки, не похожими друг на друга. Это чувство постоянной новизны способствует интересу к ученью. С целью повышения эффективности современного урока математики можно использовать информационные возможности: 

1. Программы – тренажеры, тесты, зачеты в приложении Microsoft Office Excel.

2.Тренажеры устного счета помогают быстро подобрать задания разного уровня сложности. Разнообразие и неповторимость, красочность и наглядность, ожидание быстрого результата - все это увлекает и заинтересовывает учащихся. 

3. Мультимедийные презентации уроков в среде Microsoft Office Power Point можно широко использовать в режиме графической иллюстрации изучаемого материала. Практически на любой урок можно создать 3-4 слайда для активизации деятельности учащихся. Внеклассная работа также может быть украшена презентациями. 

4. Математические сайты сети Интернет предоставляют широкие возможности. Математические этюды, занимательные научно-популярные рассказы о современных задачах математики и мультфильмы, множество методических новинок, книги, видеолекции, занимательные математические факты, различные по уровню и тематике задачи, истории из жизни математиков помогают учащимся  окунуться в удивительный и увлекательный мир математики.
Известному французскому ученому Паскалю принадлежат слова: «Предмет математики столь серьезен, что не следует упускать ни одной возможности сделать его более занимательным». Занимательность – необходимое средство возбуждать и поддерживать внимание и интерес к предмету. Эффективным и занимательным приемом является математический софизм. Софизм - это доказательство заведомо ложного утверждения. 
Ученикам 7-8-х классов уже можно привести софизм об Ахиллесе и черепахе или доказательство утверждения 1=2 и т. д. Сколько восторгов, мнений, споров, а главное - неподдельного интереса. Учащиеся с интересом выполняют задания, когда им предлагается исправить преднамеренно сделанные ошибки в решении. 

Применение нетрадиционных форм урока и новые педагогические технологии позволяют добиться активизации познавательной активности учащихся, повышения эмоциональной насыщенности урока, которая помогает раскрыться способностям детей.
Развитию познавательного интереса способствуют также такие приёмы и методы, как задания на нахождение соответствий, составление кластера, логической цепочки, разработка тестовых вопросов и ответов на них, работа с историческими документами.

Одним из действенных средств развития познавательного интереса является отношение учителя к учащимся, к преподаваемому предмету. Учитель должен формировать на уроке положительное отношение к новым знаниям, создавать ситуации успеха, эмоциональный настрой на урок. Целенаправленная работа по формированию учебной мотивации воспитывает личностные качества учащихся, помогает повысить познавательную активность, ведет к росту качества знаний.[2, с.7]. Всё это помогает учащимся сформировать в себе такие качества и ключевые компетенции, которые позволят им свободно и уверенно чувствовать себя в обществе, определить свои ценностные ориентации.
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